



# 在阜平县 考察扶贫工作时的讲话

# 讲话

在河北省阜平县  
考察扶贫工作时的讲话

加强黑土地保护 保障国家粮食安全

顺应“三大变化”开辟“三大路径”确立“三大对策”

甘当为民服务“孺子牛”

# 奮鬥

2021·04 半月刊 总第 632 期  
2月16日出版

# 目录

**1 提高政治执行力 襄责于行**

本刊评论员

**4 在河北省阜平县考察扶贫工作时的讲话**

习近平

## 学习时刻·学习习近平新时代中国特色社会主义思想

**14 全面加强知识产权保护工作的行动指南**

赵守东

**17 推动法治黑龙江建设实现新突破**

张波

**21 深刻理解政治“三力” 练就过硬政治本领**

刘文军

## 学习宣传党的十九届五中全会精神

**24 正确认识历史方位和发展阶段**

田鹏颖

**27 突出重点抓示范 知行合一求实效**

中共哈尔滨市委理论学习中心组

## 奋斗视点

**29 以智慧农业推动农业全要素高质量发展**

陈庆山

**33 加强黑土地保护 保障国家粮食安全**

崔宁波 赵端阳 王胜男

**36 牢牢把握“三农”工作重心的历史性转移**

肖铜

**37 以品牌建设引领北大荒高质量发展**

北大荒农垦集团有限公司

**40 加快推动黑龙江省经济高质量发展**

李永亮

## 奋斗百年路 启航新征程

**本刊策划——庆祝中国共产党成立100周年·百年百人百事**

**44 冯仲云：传承东北抗联历史的抗联名将**

崔艳波

**45 《一·二六指示信》明确提出反日统一战线的策略方针**

曲晓溪

**本刊策划——庆祝中国共产党成立100周年·初心永炽**

**46 伟大历程 百年百图(三)**

黑龙江省档案馆

## 强省论坛

**50 顺应“三大变化” 开辟“三大路径” 确立“三大对策”**

——对黑龙江高水平开放高质量发展的分析与思考

笪志刚

# 以智慧农业 推动农业全要素高质量发展

■ 陈庆山

省委经济工作会议指出，2021年是“十四五”开局之年，要“立足新发展阶段，贯彻新发展理念，自觉全面融入新发展格局，以推动高质量发展为主题……加快推进全面振兴全方位振兴。”

农业，是安天下的产业。农为邦本，本固邦兴。要实现农业现代化，首先要实现农业的高质量发展。农业的高质量发展可以划分为农业育种的高质量、农业栽培生产的高质量和农产品的高质量。智慧农业是近几年兴起的新兴学科，利用智慧农业技术来解决农业发展的瓶颈问题，可为黑龙江省农业的高质量发展提供重要的推动作用。

## 一、农业高质量发展与智慧农业的战略融合

“十三五”以来，国家多个重要会议和文件都将农业的高质量发展作为首要问题。2017年12月中央农村工作会议上，习近平总书记提出“要深化农业供给侧改革，走质量兴农道路”；2018年的中央一号文件提出，要实施质量兴农战略，推动农业由增产导向转向提质导向；2019年1月国家七部委联合印发了“国家质量兴农战略规划”；2020年10月党的

十九届五中全会提出要“提高农业质量效益及能力，推动农业高质量发展”；2020年12月的中央经济工作会议提出要“解决好种子和耕地问题”；之后的中央农村工作会议上指出“促进农业高质高效”。

智慧农业也已上升为我国农业的发展战略。“十三五”以来，每年的中央一号文件都对智慧农业进行了战略部署，从2016年的“重点突破生物育种、农机装备、智能农业、生态环保等领域关键技术”、2017年的“加强智慧农业科技研发和实施智慧农业工程”、2018年的“大力发展战略农业，实施智慧农业林业水利工程”、2019年的“发展智慧农业加快突破农业关键核心技术，推动生物种业、重型农机、智慧农业、绿色投入品等领域自主创新”，到2020年的“依托现有资源建设农业农村大数据中心，加快物联网、大数据、区块链、人工智能、第五代移动通信网络、智慧气象等现代信息技术在农业领域的应用”。

世界各国相继推出智慧农业发展计划，美国先后出台6项与农业信息化相关的法律法规和发展计划；日本启动实施“战略性创新/创造计划”和基于“智能机械+现代信息”技术的“下一代农林水产业创造技术”；欧洲发布



以现代信息技术与先进农机装备应用为特征的农业4.0,英国实现大面积从播种到收获全过程机器人农业。这些都为智慧农业与农业高质量发展提供了较好的范本。黑龙江省作为我国最为重要的粮食主产区和商品粮基地,利用智慧农业推动农业高质量发展是关键手段,也是必经之路。

为确保国家粮食产能,中央提出“藏粮于地,藏粮于技”战略,智慧农业以智慧育种、智慧栽培、智慧生产、智慧监测与智能装备为基础,融合物联网、区块链技术,破解农业高质量发展中的“卡脖子”问题。

## 二、智慧农业技术革新推动农业产业全要素高质量发展

### 1. 智慧育种体系推动新品种选育高质量发展

2020年中央经济工作会议提出开展种源“卡脖子”技术攻关,打一场种业翻身仗。要尊重科学、严格监管,利用智慧育种体系推进高质量新品种选育。

智慧育种利用基因组学、表观组学、转录组学、蛋白质组学、代谢组学、微生物组学等多组学的联合方法,通过高通量测序并对数

据整合分析,全面系统了解农作物遗传资源及品种的基因型、表型、环境型,利用人工智能和分子辅助育种培育出适合特定地理区域和环境下的品种。因此,智慧育种是依托生物技术、信息技术和装备技术等现代技术,跨学科、多交叉的一种育种方式。

智慧育种的核心技术是以信息技术为主体的大数据采集和有效利用,包括基因型大数据、表型大数据和环境型大数据。由于传统植物表型鉴定技术具有低效率、低维度、低分辨率、低通量和主观性强等缺点,导致黑龙江省生物育种相关研究严重落后。因此,加快表型组学相关研究能够实现作物性状调控基因的快速挖掘与表型的精准预测,从而建立智能组合优良等位基因的自然变异、人工变异、数量性状位点,实现智能、高效、定向培育新品种。

黑龙江省在“十四五”期间,将形成定位清晰、创新支撑、资源集聚、开放共享、运转高效的生物育种创新平台,凝聚一批世界优秀科研人才,为优异品种选育奠定坚实基础,为农业高质量发展提供强有力支撑。

### 2. 智慧栽培和智能装备推动绿色生产栽培高质量发展

2018年9月25日,习近平总书记来到黑龙江省建三江农场,提出“中国粮食,中国饭碗”,自己的饭碗里要装自己的粮食。要想使中国饭碗中装有足够的、自己的绿色有机粮食,就必须探寻一套适合黑龙江省应用的绿色生产技术规程,推动农业绿色生产的高质量发展。

智慧栽培是以多维表型分析平台(数据采集获取平台、数据存储和分析平台)为基础,通过大数据平台相互关联的智能装备,构建一个人人互联、机机互联、人机互联的全生产要素互联的智能信息大数据平台,使生产过程中每一项栽培和管理措施都能体现到农产品信息上,并且全程可追溯。多维表型组平台包括小区无人机表型平台和地面无人自动表型平台。小区无人机表型平台可以获取作物群体表型,追踪作物生长发育情况,制定生长发育模型,精确设计作物栽培方案,将作物、品种和栽培技术融合起来。地面无人自动表型平台可以连续获取不同作物、品种和栽培条件下的精准表型数据,设计不同环境和处理下的发育模型,建立作物栽培生长数据库。通过智慧栽培基础数据,利用人工智能和深度学习,可以完成不同田间栽培条件下的作物发育动态模拟预测,为作物安全、有效生产提供依据。

智慧栽培的实现离不开智能装备。随着智能农业机械、物联网、人工智能等先进技术的融入,未来农业生产的机械化、规模化和智能化特点越来越明显。加快布局“无人农场”,广泛应用农牧机器人等智能装备,全面提升农业产业链自动化水平,将为绿色生产栽培高质量发展提供重要手段。目前,智能装备的发展速度较快,植保精准无人设备可实现靶向施药防治病虫害,药剂使用量是传统方法的20%左右,使大面积的绿色、有机农产品种植变为可能;精准除草可以应用物理方法防

治杂草(激光、火焰、锄刀等)或定向微量精准施药,可减少70%除草剂用量。智能装备的应用不仅可以减少土壤污染,保护黑土资源安全,还可以节约能源,减少生产投入,增加种植者生产效益。

通过智慧栽培体系的建立和完善,智能装备的开发和应用,构建农作物生长发育的动态模型,完成作物品种的绿色、优质、高产的栽培技术配套,节约生产成本,实现高产高效。

### 3.智慧生产和区块链技术推动农产品品质高质量发展

通过智慧育种选育优异品种,智慧栽培配套高效栽培技术,智能装备解决田间生产的应用瓶颈。进一步加大信息技术发展力度,通过多维传感器构筑智慧生产平台。智慧生产平台主要采用大范围卫星遥感平台和区域性无人机表型平台。卫星遥感平台获取大范围作物种植分布、病虫害发生情况和发展趋势、自然灾害发生程度和面积等;无人机表型平台针对特定区块开展作物生长指标定量诊断、作物产量品质动态监测和作物生产管理变量作业,具体可以用于制定当前栽培技术计划,施肥、浇水、定向施药防虫、除草、促早熟、产量和品质估算、农业保险理赔调查等。

智慧生产过程中,利用区块链技术加密信息输出,使每个环节上传数据都保持最初状态,有利于追溯每批次产品通过每个生产环节所经历的处理,建立安全的农产品供应体系,推动有保障、可追溯的产品销售和消费渠道。推进黑龙江省农业区块链建设进程,打造安全、快速、精确的全产业各要素承接互联,形成区块分明、相互链接、统一协调的智慧生产体系,实现品种选育、农作物栽培生产、收储、运输、加工、销售、消费全产业链闭环管理,最终建成全产业链融会贯通的智慧生产体系。

智慧生产结合区块链技术,用以改变传统农业生产经营粗放管理理念和靠天吃饭的技术局限,减少农业在生产过程中生产资料和能源消耗,建设生态友好型农业生产典范,增强农业信息化、现代化和智能化进程,提升农业发展水平,实现农产品质量可溯源。

#### 4. 智慧监测推动黑土耕地保护高质量发展

耕地资源是最重要自然资源和农业生产要素,黑土地则是“耕地中的大熊猫”。农业部会同国家其他五部委编制了《东北黑土地保护规划纲要(2017—2030年)》,严格落实耕地保护制度、扎紧耕地保护的“篱笆”,实施“藏粮于地”战略。保护东北黑土地是一项长期而艰巨的任务,需要加强规划引导,统筹各方力量,加大资金投入,强化监督、检测、监测评价机制,合力保护黑土地。

智慧监测是利用卫星遥感系统、无人机勘察系统和地面基站全天候检测分析系统,结合大数据信息处理系统,实现卫星遥感监测重点监测和普查,适时了解土壤流失、轮茬、休耕,种植种类面积,水文和土壤保持,高标农田实施情况等重要土壤治理、监查和保护情况;利用无人机或有人机重点监测分割区域内病虫草害发生、自然灾害影响等情况;利用地面固定基站和人员流动监测土壤理化性质、微生物群体变化、病虫草害、自然灾害、作物全生育期肥水供应等黑土耕地有效利用、用养结合的实施情况。最终实现空、天、地一体化,遥感卫星、无人机、地面固定和流动基站互联共享数据,整体把握黑土耕地有效利用情况。农业生产应从品种布局、种植面积、栽培方式、加工需求、市场空间等诸多方面统筹管理,做好水土保持、高标准农田建设、标准化智能化作业、有机绿色生产等工作,推进东

北黑土耕地保护的可持续、高质量发展。

### 三、智慧农业发展的关键因素

智慧农业的发展有两个关键因素,一是智慧农业人才的培养,二是智慧农业平台的建设。

智慧农业人才的培养是未来农业全要素高质量发展的基础和原动力,特别是为农业生产一线培养的智慧农业专业人才,可有利于迅速打开局面,使智慧农业与传统农业相结合,焕发出更大活力。黑龙江省应着眼于智慧农业专业人才的培养和高水平人才的选拔,采取高等农业学校与科研院所、企业合作联合培养方式,实现学科交叉融合,建立适合东北大农业的多元化、立体化智慧农业人才培养新方法、新路径。智慧农业人才培养要突出黑龙江省大农业特色,搭建智慧农业人才新高地,坚持为我省农业高质量发展输送顶尖人才,为农业发展新思路提供人才资源和智力支撑。

智慧农业平台的建设是以农业育种、生产栽培和全产业链为核心,融合信息技术、物联网技术、区块链技术,实现农业的多维度精准表型数据收集和鉴定,智能化管理、诊断、咨询,无人机械化精准靶向耕作,逐步建立以云计算、大数据平台等农业信息服务为纽带的可视化数据链接与应用平台。

未来,黑龙江省农业要坚持“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”3个战略,打好“寒地黑土、非转基因、绿色有机”3张牌,构建现代农业的“产业体系、生产体系、经营体系”3个体系,提升“农业创新力、市场竞争力、全要素生产力”,利用智慧农业赋能农业高质量发展。

(作者系东北农业大学农学院院长、教授)

责任编辑/李长江